

Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la  
 telefon: 021.311.22.36/37  
 e-mail: abonamente@bursa.ro



Vineri, 4 octombrie 2013, nr. 186 (5038), anul XXIII

16 pagini



■ Hansel, Gretel, casă, dulce casă și diabetul ipotecar (II)  
**PAGINA 2**

■ Dan Schwartz: "Multe firme au renunțat la furnizorii interni, apelând la importuri"  
**PAGINA 4**

■ Asia, campioană la numărul de IPO-uri  
**PAGINA 5**

■ Băncile din Cipru ar putea avea nevoie de capital adițional de 1,5 miliarde euro  
**PAGINA 16**



GRAM AUR = 137,2743 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,6199 RON

EURO = 4,4403 RON

DOLAR = 3,2624 RON



**Președintele Obama este "rugat" de Wall Street să rezolve criza bugetară**

## Președintele Obama este "rugat" de Wall Street să rezolve criza bugetară

aprobarea bugetului și majorarea pragului datoriei publice. O astfel de punere în scenă nu era completă fără implicarea persoanelor principale ale crizei din ultimii cinci ani: băncile de pe Wall Street.

La exact cinci ani după inițierea programului TARP (Troubled Asset Relief Program), care a avut ca scop evitarea unui faliment iminent al celor mai mari bănci americane, reprezentanții acestora bănci s-au întâlnit cu președintele Obama pentru a-i explica ce trebuie făcut.



CĂLIN RECHEA

Goldman Sachs, JP Morgan, Deutsche Bank, Bank of America și alții au mers la Casa Albă pentru a avertiza că "America nu trebuie să se joace cu ideea unui faliment suveran", după cum scrie cotidianul german online Deutsche Wirtschafts Nachrichten, iar "guvernul trebuie să-și plătească datoriile, deoarece altfel se va confrunta cu un dezastru economic global".

Din păcate, America a trecut de mult de acel stadiu, la fel cum au trecut și majoritatea țărilor vestice. În lipsa unei majorări a pragului dato-

rii publice, care oricum poate fi dictată unilateral print-o ordonanță de urgență a președintelui Obama, guvernul a Washington nu mai poate să se îndatoreze suplimentar pentru a plăti principalul și dobânzile datorilor trecute.

S-ar putea ca Jamie Dimon, directorul executiv al băncii JP Morgan, nici măcar să nu fi fost nevoit să refacă traseul New York - Washington, deoarece în ultima perioadă a fost foarte ocupat cu explicarea activității băncii în fața reprezentanților justiției federale.

(continuare în pagina 6)

## NOUĂ INIȚIATIVĂ CONTROVERSATĂ A LUI BÎLȚEANU

### Consiliul SIF Banat-Crișana a decis diminuarea capitalului social

● Specialiști din piață spun că așa ceva este imposibil ● Anterior, SIF 1 a fost dată în judecată pentru că nu și-a redus cvorumul pentru AGA

Consiliul de Administrație al SIF Banat-Crișana a decis diminuarea capitalului social, în baza unui articol din statutul societății, potrivit unui raport transmis Bursei de Valori București.

SIF 1 precizează că va face publice toate detaliile operațiilor ulterioare avizării modificării capitalului

de către Autoritatea de Supraveghere Financiară.

CA SIF Banat Crișana a luat această decizie în baza articolului 6, alinată 8 din Statut (vezi insert).

Pe site-ul SIF Banat Crișana, se precizează că statutul a fost rescris la 2 iulie 2013.

Cum SIF 1 și-a comunicat decizia pe Bursă, ieri,

la ora 17, specialiștii din piață nu au avut timp să de documenteze, așa s-au exprimat pe bază de impresii.

ADINA ARDELEANU  
 (continuare în pagina 6)



## Sectorul serviciilor din zona euro continuă să crească



Activitatea privată din zona euro a continuat să crească în luna septembrie, indicele compozit Purchasing Managers (PMI) atingând cel mai ridicat nivel din ultimii doi ani, în special în baza evoluției sectorului serviciilor, anunță compania britanică Markit.

Indicele Composite Purchasing Managers (PMI), care măsoară activitatea din industrie și servicii, a crescut la 52,2 puncte în luna septembrie, de la 51,5 în august. Un indice peste pragul de 50 de puncte reflectă creșterea economiei.

Activitatea din zona euro a crescut atât în sectorul industriei (unde PMI a ajuns la 51,1 puncte), cât și în cel al serviciilor, unde indicele PMI a atins cea mai ridicată valoare din ultimele 27 de luni (52,2 puncte).

"Cele mai recente date PMI semnalează că zona euro a înregistrat, în trimestrul al treilea din 2013, cea mai mare creștere a activității din ultimii doi ani. De asemenea, creșterea accelerată a activității consemnată luna trecută este un semn bun pentru expansiunea din ultimul trimestru", a declarat economistul șef al Markit, Chris Williamson. Acesta a subliniat, însă, că zona euro nu și-a depășit încă problemele.

## RESPIRO PENTRU INDUSTRIE, DE ANUL VIITOR

### ANRE: "Bonusul pentru cogenerare ar putea scădea cu 35-40%"

Costurile tuturor consumatorilor de energie cu bonusul pentru cogenerare (n.r. centrale care produc simultan energie electrică și termică) ar putea scădea, anul viitor, cu aproximativ 35-40%, ne-a declarat Emil Calotă, vicepreședintele ANRE (reglementatorul pieței de energie).

Domnia sa ne-a explicat: „Legea în vigoare, care institu-

tează o reducere a costurilor se va vedea treptat în facturile consumatorilor".

Marii consumatori industriali s-au plâns, în acest an, de costurile prea mari instituite de țara noastră pentru sprijinul energiei regenerabile (cote obligatorii de certificate verzi) și pentru cogenerarea de înaltă eficiență. Autoritățile au decis, ca de la 1 iulie, să amâne, timp de trei ani și jumătate, tranzaționarea unei părți importante a certificatelor verzi.

Marii consumatori s-au declarat mulțumiți, dar au spus că, în contextul economic actual, măsura nu este suficientă și că au nevoie să fie scutiți de plata certificatelor și a bonusului pentru cogenerare pentru a putea fi competitivi pe piețele externe.

ALINA TOMA VEREHA  
 (continuare în pagina 4)

## BOGDAN NICA, ANPC:

### "Există o singură bancă în România ferită de procese pentru clauze abuzive"

● "Dacă vom avea mai mulți bancheri corecți, țara noastră va avea mai mult de profitat"

Autoritatea Națională pentru Protecția Consumatorilor (ANPC) are în derulare o sută de procese pentru clauze abuzive, doar o singură bancă din țara noastră nefiind vizată de acțiuni, potrivit lui Bogdan Nica, președintele Autorității.

Domnia sa a adăugat că există cel puțin trei instituții de credit autohtone care au contracte de credite cu prevederi ascunse, refuzând însă să le nominalizeze. "Vrem să câștigăm toate procesele, motiv pentru care nu vă pot oferi mai multe detalii. Consider însă că, dacă vom avea mai mulți bancheri corecți, țara noastră va avea mai mult de profitat. Vrem cât mai puțini aventurieri", a precizat reprezentantul ANPC. Potrivit acestuia, de la 1 octombrie, a fost înființată o structură specializată în cadrul autorității care să se ocupe de problema clauzelor abuzive. "Oamenii reclamau și până acum clauze-

le abuzive, diferența este de abordare în justiție. Noi vom introduce în toate procesele motivări în temeiul noii

punerea în aplicare a Legii nr. 134/2010 privind Codul de procedură civilă, au intrat în vigoare de la 1 octombrie 2013.



Aceste dispoziții se referă la posibilitatea reprezentanților împuterniciți ai Autorității Naționale pentru Protecția Consumatorilor sau a asociațiilor pentru protecția consumatorilor (constituite în anumite condiții prevăzute de Ordonanța Guvernului nr. 21/1992 privind protecția consumatorilor) de a chema în judecată pe profesionistul care utilizează contracte de abuzive, pentru ca instanța să dispună încetarea folosirii acestora, precum și modificarea contractelor aflate în curs de executare, prin eliminarea clauzelor abuzive.

legii", a completat Bogdan Nica, în cadrul unei conferințe.

Dispozițiile privind clauzele abuzive din contractele încheiate între profesioniști și consumatori, modificate prin Legea nr. 76/2012 pentru

rea contractelor aflate în curs de executare, prin eliminarea clauzelor abuzive.

ALEXANDRA OANCĂ  
 (continuare în pagina 6)

## OAMENII - CU FRICA-N SĂN, AUTORITĂȚILE - CU BĂTA-N BALTĂ

### Cauza cutremurelor din Galați, o nebuloasă pentru autorități

● Gheorghe Funar: "Ceea ce se petrece în satele gălățene, rezultatul unui experiment străin" ● Experți în geologie: "Cutremurele de joasă magnitudine din Galați, efect al explorării pentru gazele de șist"

În timp ce populația localităților gălățene Schela și Izvoarele trăiește de câteva zile cu "frica-n sân" din cauza cutremurelor repetate, autoritățile, pornind de la administrația locală până la oficialii din Guvern, ridică din zeri când sunt întrebați despre ceea ce se petrece în zonă. Răspunsul cel mai frecvent este că așteaptă rezultatele analizei echipei de cercetători de la Institutul de Fizică a Pământului. La rândul ei, echipa de cercetători a spus că va avea nevoie de 14 zile pentru a "decodifica" sursa cutremurelor. În răstimp oamenii din satele afectate neavând altă opțiune decât să aștepte, să se roage sau să se revolte, după cum și s-a întâmplat, ieri, când oamenii în localitatea Izvoarele au decis să iasă în stradă și să le ceară autorităților explicații. Deocamdată, însă, nimeni nu are niciun răspuns, motiv pentru care scenariile pe marginea acestui subiect au înflorit, spre disperarea oamenilor din regiune, care nu mai știu ce să mai creadă.

Ceea ce se petrece în Galați este rezultatul unui experiment al unei puteri străine care efectuează anumite acțiuni pe teritoriul țării noastre, afectând mediul, susține Gheorghe Funar, noua președinte al Partidului România Mare.

ALEXANDRA CRĂCIUN  
 (continuare în pagina 2)

## IMPASUL DIN SUA CONTINUĂ

### Dolarul - la cel mai redus curs din ultimele opt luni, față de euro

Moneda americană s-a depreciat ieri, pe piețele externe, ajungând la cel mai redus curs din ultimele opt luni față de euro, în condițiile în care blocajul financiar parțial al guvernului continuă, generând temeri că avansul economiei americane va încetini, iar Federal Reserve (banca centrală a SUA) va amâna reducerea stimulentei monetare.

Dolarul a coborât cu 0,2% la ora 10.36, pe piața din New York, ajungând la 1,3603 unități/euro. Anterior, cursul a fost de 1,3623 dolari/euro, cel mai redus din 4 februarie până în prezent.

Mod negativ și de anulul potrivit cîrnia numărul solicitărilor de ajutor de somaj au crescut săptămîna trecută. În schimb, moneda unică europeană a fost susținută de anunțul privind dinamica peste așteptări a indicelui care măsoară evoluția industriei serviciilor din luna monentară, în luna septembrie.

"Plafonul datoriei SUA și șomajul tehnic parțial din guvern sunt motive serioase pentru care dolarul scade raportat la euro", a declarat, citat de Bloomberg, Richard Franulovich, strateg valutar șef la "Westpac Banking" Corp. din New York. (A.V.)

(continuare în pagina 15)

